

让琴声带着爱飘荡在城市上空 公共钢琴在宁波书城奏响第一声

新闻追踪

本报讯(记者崔小明)修长的手指在琴键上飞舞,欢快热烈的莫扎特《土耳其进行曲》响起……昨天上午9点30分,莫志蔚老人在宁波书城奏响了宁波公共钢琴第一声。

7月10日,80岁的莫志蔚老奶奶通过宁波日报和甬派客户端表达了想捐赠10架公共钢琴的愿望。她的爱心善举引起社会强烈反响,几十家单位表示积极配合,愿意腾出场地接收公共钢琴,几百名志愿者积极报名参加公共钢琴志愿者队伍。宁波日报报网所属媒体宁波日报、甬派客户端、中国宁波网对此进行了持续40天的追踪报道,并联合宁波善园公益基金会、莫志蔚成立了公共钢琴专项基金来管理维护公共钢琴。

昨天上午9点20分,第一架公共钢琴从海伦钢琴股份有限公司运送至宁波书城,吸引了众多媒体记者和志愿者前来现场。当钢琴被抬



昨天,莫志蔚老人在宁波书城公共钢琴落户处弹奏钢琴曲。(周建平 摄)

进安放位置后,调音师打开琴盖,调好了音准。在大家的欢呼和簇拥下,莫志蔚走向钢琴,银白色的头发梳得一丝不苟,整个人显得精神焕发,神采奕奕。她坐到琴凳上,奏出动人的旋律。一曲终了,大家

报以热烈的掌声。“今天是个高兴的日子,希望与全市人民共同分享公共钢琴的美妙音乐,让琴声带着爱飘荡在宁波城市上空。”莫志蔚说。

随后,慕名而来的公共钢琴志

愿者和爱好者纷纷自发上前弹奏。7岁的施焱麒迫不及待地弹起了《小小狂欢节》,稚嫩的小手带来了欢快的旋律。27岁的小伙子柳涛是一名老师,他弹奏了3首曲目后,当即扫码加入公共钢琴志愿者队伍:“在公共钢琴上弹奏,悦人悦己,真是太美妙了!一定要让琴声持续响起。”78岁的张翠云是年纪最大的公共钢琴志愿者,她用饱经沧桑的双手弹奏了一首曲目后,拉着莫志蔚老人的手说:“十分感谢您,您的一个善举让整个宁波爱心涌动,您给我们带来了温暖。”

上午11点许,参与报道的记者和围观的人群逐渐散去。这时,有人在现场弹奏起了《我和我的祖国》,旁边有人情不自禁轻声唱了起来,莫志蔚走上前去,带着在场的人加入合唱队伍,深情的歌声伴随着美妙的音符在不断回响。

宁波市音乐家协会名誉主席陈民宪说:“公共钢琴唤醒了整座城市的公共文化意识,必将以音乐的力量推动爱心之城的建设走向更高水平。”

4年换了1万多多元硬币,服务近4000小时

88岁志愿者风雨无阻为旅客服务

暖新闻

本报讯(记者陈朝霞 通讯员李叶馨 周东)昨天上午8点半,烈日高照。88岁的周士铺准时出现在铁路宁波站南广场,穿着蓝色“蓝精灵”的志愿者马甲,为来往旅客提供咨询、指引等服务。“旅客每天需要服务,我一定要准时到岗。”周士铺表示。

从8点半到10点半,旅客来来往往,平均一分钟就有一名旅客前来寻求帮助,有询问汽车南站在哪的,也有问票在哪买的,还有人问去北仑的公交线路怎么走,周师傅都对答如流。

“到今年9月26日,我在这里做志愿者就满4周年了!”周师傅记得特别清楚,2015年9月26日,宁波地铁2号线一期工程开通,他和老伴出门体验地铁,从家附近城隍庙地铁站上车,到了铁路宁波站,他看见了很多身穿蓝色马甲的志愿者,其中有一位头发花白、精神抖擞的老师傅引起他的注意。“他正在为旅客提供咨询服务,我一下子就被他的举动触动了。”当时,周师傅上前聊天得知,这名老师傅叫徐世利,当时88周岁,原先在市客运中心做志愿者,后来来到了铁路宁波站。

“徐大哥都88岁了,我才84岁,他可以,我也可以。”从那时起,周师傅就跟着徐师傅,成为铁路宁波站的实习志愿者,后来成为

铁路宁波站“蓝精灵”志愿者团队的正式志愿者。

每天上午7点半,周师傅从家里出发,前往铁路宁波站。每周有1至2天休息时间,周师傅大多只休息一天,“能帮助他人,我开心。”

铁路宁波站志愿者是轮岗排班,周师傅有时候会出现在南站公交站,有时候会在地铁出口,不管在哪个岗位,他随身口袋里都会携带很多零钱、硬币,还有小纸条和笔。

“硬币和零钱是给乘客换钱坐公交车用的,小纸条是遇到问路旅客,就将公交线路写下来给他们。”4年来,周师傅为旅客兑换了1万多个1元硬币,服务时长近4000个小时。

周师傅曾经花一个上午陪着一

名聋哑旅客往返于市客运中心和铁路宁波站,并为他买到回家的票;他曾出钱帮助一名身上只有100元、带着孩子没赶上火车,买不起另一张票的年轻妈妈;他还经常在休息时研究公交线路,并坐1个多小时公交车实地走访,看哪条线路哪个站最方便快捷……

当天上午10点半,值完班的周师傅回家吃午饭。志愿者团队给每位志愿者准备了午饭,但周师傅觉得自己服务时间短,就不在铁路宁波站吃午饭。他总是拎着他的小袋子,装着必备工具和他的小马甲。

周师傅的认真和热心,让其他志愿者也为他点赞:“周师傅是我们这里年纪最大的,服务负责又细致,精神可贵,我们要向他学习。”

宁波首届家政节开幕

本报讯(记者孙佳丽 通讯员姚珏)昨日,宁波首届家政节开幕,此次家政节将持续到8月31日。

近年来,随着生活水平的提高、工作节奏的加快、“二孩”政策开放和人口老龄化趋势的加剧,家政服务正成为社会专业化分工的一个不可缺少的组成部分,并被越来越多的宁波家庭所需要,家庭劳动社会化现象越来越明显。

“我们想通过家政节的举办,加快推进家政服务业信用体系建设和战略部署,进一步促进家政服务业向‘规范化、职业化、品

牌化、品质化、信息化’发展。”市家庭服务业协会相关负责人说。

家政节期间,我市将举办“最美家政人”评选、家风家训书法大赛、家政人最美劳动画面摄影大赛、传承好家风好家训征文比赛及家政企业“最美工作服”展示等活动。这些活动将以竞赛方式进行,设初选、决赛两个阶段,最终决出各个项目的一二三等。报名已在8月8日启动,并于今日截止。

家政节由市家庭服务业协会主办,81890求助服务中心、宁波家政学院、海曙区社区学院协办。

无偿献血者及其家属 用血更简便了

在全省任何一家开通服务的医院可直免

本报讯(记者陈敏 通讯员周颖)前日,市民徐先生在镇海区人民医院办理出院手续时,在住院部用血减免窗口签了一个免费用血减免单,就直接减掉了2145元用血费用。徐先生是一名无偿献血者,没想到出院时还能“一站式”办理用血费用减免,他称赞这个举措方便患者。

据介绍,针对用血报销准备资料多、异地报销困难等问题,浙江省卫健委根据医疗服务领域“最多跑一次”改革要求,新近推出“用血服务不用跑”举措,推进献血者及其家属用血费用医院直免工作。从8月18日开始,浙江省域范围内任何一地的献血者,在全省任何一家开通服务的

医院均可直接办理用血减免服务。

据了解,为解决群众反映的“献血容易报销难”问题,宁波市自2005年起对符合用血报销条件的本市献血者及亲属直接在用血医院输血科减免输血费用,至今全市已办理用血报销1.89万例,

金额1187.5万元。

记者了解到,“用血服务不用跑”直免对象为患者本人或其直系亲属(父母、配偶、子女)曾在浙江省参与过无偿献血,或者有达到全国无偿献血奉献奖金奖标准以上的相关亲属(兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、配偶父母)。献血者只需提供本人身份证就能在医院直免用血费用,献血者的父母、配偶、子女用血报销的,带上献血者和用血者的身份证及双方关系证明。如无法提供关系证明的,签订临床用血费用减免承诺书即可。代办需提供代办者有效身份证件。

目前,宁波市90多家用血医疗机构已和省采供血机构实现了信息系统的互联互通,实现了住院献血者自动识别、免费用血量自动计算、报销所需材料自动读取和报销费用自动减免结算。只要符合相关条件,用血者只需在出院时,到医院专门开设的“用血报销窗口”提交申请。

方便与听障人士交流 我市举办手语培训班



图为上课情景。(周盛 摄)

本报讯(通讯员范亚儿 易丹萍 记者吴向正)为进一步推广中国手语,提高手语应用普及率,营造与听障人士进行无障碍交流的良好环境,近日,宁波市《中国手语》初级培训班在市残疾人就业中心开班,近40名学员参加了培训。

随着手语推广工作的不断深入,窗口服务单位和广大市民助残扶残意识不断增强,手语应用从基层残疾人工作者,逐步延伸到社会上各类服务窗口工作人

员、志愿者团队、手语爱好者等。

本次培训邀请了宁波市特殊教育学校专业手语老师陆丽群授课,陆老师有着丰富的手语教学经验,她为本次培训精心设计了课程。课堂上,陆老师从日常生活、法律法规、文化体育、动植物等方面,为大家形象生动地讲解手语知识、手势动作,学员们对手语的学习热情高涨,学习效果显著。通过培训,学员们基本掌握了日常的手语基本词汇及会话能力。

防诈骗就要这么做

民声

凌义斌

“转账前打电话,你被骗我‘承包’!”宁海梅派出所社区民警陈律明不仅夸了这句话,“海口”,更是将自己的照片和联系电话印在宣传单上,在辖区内散发、张贴广告之,这张宣传单近日也随之火了。

信息诈骗、网络诈骗、中奖诈骗、信用卡诈骗……各种诈骗活动格外猖獗,骗子团伙变着法子,以各种名目骗钱,致使一些人屡屡上当。针对各种诈骗案件,我们的工作主要是打击和防范。防范的目的很简单,就是让群众少受骗,让骗子无利可图。我们不能把防骗的责任全部

推给百姓,因为任何人都权利生活在一个可以相互信任的环境中,而打击诈骗活动,营造诚信的环境,是政府部门的责任。

“转账前打电话,你被骗我‘承包’!”陈律明说的这句话,却让人眼前一亮。这样的承诺,是有相当底气的,也是十分可贵。如果没有一颗为民服务的心,是说不出口这样的壮语。毕竟,一不小心,要付出管“闲事”的代价。

未雨绸缪永远好过亡羊补牢。做好防骗工作,需要我们主动作为,而不是等到有人报案才去查。希望更多的民警有这样的责任和担当。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

垃圾分类 绿色时尚

分类习惯,从企业开始“养”起

记者 金鹭 张燕

16

垃圾分类企业先行

样本家庭:
金亚东(海归企业家)
分类感言:宁波是一个制造业大市,除了工业垃圾外,制造业员工在每天8小时的工作中也会产生大量生活垃圾。为了这份社会责任,企业家要带头做好垃圾分类工作,让员工在工作中养成好习惯,并把这种习惯保持到家中,带动千家万户共同参与。



与普通企业家相比,从比利时留学回国的金亚东对垃圾分类颇有远见。从去年年初开始,他所创立的长阳科技就把垃圾分类落实到了企业生产和员工生活中。

“罗马不是一天建成的”,垃圾源头在千家万户,分类只有全社会动员才能做好。在分类习惯的养成过程中,企业家要带头担负起这份责任。”金亚东说。

甬企垃圾分类在行动

这几天,在宁波一国企工作的白领贺思莹感觉身边的办公环境发生了明显的变化:办公桌边随手就能扔垃圾的垃圾桶消失了,办公室的角落里多出了双色垃圾桶,并标有“可回收物”和“其他垃圾”。

开完例会,茶水该倒哪,废旧纸张、荧光笔又该扔哪,同事们都会仔细思考,吃完外卖,大

家都会将剩菜剩饭、用过的纸巾和外卖盒细分开,然后再将这些垃圾进行分类投放。“刚开始不习惯,如今,垃圾分类已经成为生活的一部分。”贺思莹说。

记者在走访中了解到,随着宁波市垃圾分类管理条例正式实施日渐行渐近,越来越多的企业打起了垃圾分类的“前站”。

在宁波波英电子有限公司的广场上,垃圾分类工作人员正在有条不紊地为企业的200余名员工讲解包括垃圾桶颜色、垃圾怎么分类、垃圾不分类的危害等知识,让员工员工知晓垃圾分类的重要性。讲解完后,参与活动的工作人员和企业员工在“垃圾分类我先行”承诺墙上签下名字,承诺在日常生产生活中做好垃圾分类。

“在生产过程中,纸卡、报纸等是可回收的,我们就放在可回收垃圾类,像塑料袋、橡皮筋这

类是不可回收垃圾,我们就放在不可回收垃圾类。”宁波波英电子员工赵泽慧说。

在集团党委带头下,舜宇集团将“垃圾分类,从我做起”作为今年文明日活动的主题,倡导员工增强“垃圾分类、绿色环保”意识,营造垃圾分类“人人知晓、个个参与”的浓厚氛围。“希望集团党员能在养成习惯的同时,积极参与垃圾分类监督管理,及时举报制止垃圾混投、混装、混运的行为,坚决抵制违反垃圾分类规定的人和事,推进生活垃圾分类工作行稳致远。”舜宇集团相关负责人表示。

在浓厚氛围下,不少宁波企业员工开始自发养成分类习惯。记者看到,慈星集团办公室内,各部门员工自觉打印了贴纸,在办公室原有的普通垃圾桶上贴上了“其他垃圾”的标志;在均胜电子的餐厅里,员工都会在倾倒剩菜前细心地将纸巾挑出,扔到独立的垃圾桶内;宁波东投集团的志愿者们则自发制作了垃圾条目“便笺”,大大减少了分类错误率。

企业带动“全民分类”

“企业是备战垃圾分类的‘主阵地’。想要改变以往的投放习惯,要靠耐心的宣传、长时间的监督,最终形成正确意识和方式。习惯养成了,垃圾分类才有可能落实到位。”市分类办相关负

责人表示。

记者了解到,宁波正持续推进各类“垃圾分类进企业”活动,倡议企业养成分类习惯、传播分类理念。

其中,高新区已针对企业全面推广垃圾分类工作,在近几个月内密集组织垃圾分类宣传讲座。“培训后,我们园区立即着手实施分类工作,上月底购入了新的垃圾桶,并自制宣传栏、广告栏,为员工普及相关知识。”宁波海爾施基因科技公司相关负责人樊玲慧说,目前公司已完成“撤桶并点”工作,每幢办公楼楼下设置了一个厨余垃圾桶,在公司南门集中放置了“四色”垃圾桶。

在工作中养成的分类好习惯,被企业员工带到了千家万户。“孩子对分类不了解,我就想了一些小游戏来让他加深印象,答对了加分,获得小礼物等。”宁波商厦集团员工小周告诉记者,集团今年还举办了“跟着爸妈去上班”等活动,通过动画片向员工子女推广垃圾分类小常识,并在员工中开展垃圾分类小游戏,总结日常垃圾分类经验,增强了员工的垃圾分类实操能力。

“垃圾分类需要每个人的努力,这个努力或许是每天早起20分钟,工作中多走几步路、多费几分心思。我们欣喜地看到,宁波企业已经开始从要我分类到我要分类,垃圾分类作为一种新的生活方式影响着我们的生活。”市工商联相关负责人说。

21天习惯养成记